



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

## 今年至2035年,年均净增老年人口破千万 中国老龄化“加速元年”到来

“今年是中国老龄化加速元年。”12月22日在《中国养老行业发展报告2022》在沪发布之际,上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授、养老行业研究团队首席专家罗守贵作出这样的判断。报告研究认为,从第六次人口普查到第七次人口普查10年间老龄化进展较快,真正的加速则是从2022年开始。

### 中国老龄化的加速期 真正到来

2022年之所以成为中国老龄化加速的元年,缘起于60年前的婴儿潮。1962年,中国最大的一波婴儿潮爆发了。数据显示,从1962年到1976年的15年间,平均每年出生人口达2421万,其中1963年就出生2787万。这部分人口2022年开始陆续跨入老年人口门槛,意味着从今年开始并将持续十几年的一波退休高峰。

据预计,2022年到2035年,平均每年将有2241万人口进入老年,这14年平均每年净增老年人口1091万,这意味着中国老龄化的加速期真正到了。预计2026年中国60岁



以上人口将超过美国全国人口,接近3.37亿;2032年将超过4亿;2035年达4.2亿;2050年将达5亿左右。团队预测,1991年高峰期末期出生的人口最终退出的时间将在2071至2075年之间,届时人均寿命将达80岁以上。此后,随着我国人口基数的下降,老龄化的压力才将趋于平缓。

事实上,最近这一年,国家和地方政府也密集地出台了大量有关养老服务政策和专项规划,如国家层面的《关于推动个人养老金发展的意见》,北京市的《养老服务专项规划(2021-2035)》、上海市的《促进养老产业发展“二十条”》等。这部报告重点对长三角、珠三角、京津冀三大都市圈的人口老龄化进程进行了全

面分析,同时对一些重要的养老服务政策深入解读。

### 构筑养老服务体系细密“大网”

罗守贵团队认为,为了迎接养老需求的快速增长,从政府到养老机构再到家庭,都需要尽早准备,共同构筑完善的养老服务体。在他看来,构筑这个养老服务体的过程就像在织一张大网,“这张大网要足够细密,经纬相连,环环相扣,能够为老人提供安全的屏障。”目前,在养老供给快速增长的同时,服务还存在结构上的不合理问题。例如,对上海的调查表明,性价比较高的中端养老机构相对不足,中心城区的养老机构相对不足。

就城乡而言,由于年轻人向城市的大规模流动,农村老龄化程度更高,而与现实不相适应的是,农村的养老服务供给严重不足。以2020年为例,我国60岁及以上人口占总人口的比重为:城市15.55%,镇16.42%、乡村23.8%。而养老设施的分布则刚好相反,乡村远远弱于城镇,更弱于大城市。

### 未来50年将是养老业“黄金期”

“我们不赞同‘养老是有需求无市场’的说法。”罗守贵认为,经济学对需求的定义是“愿意且能够购买”。基于养老服务需求的快速增长,预计未来50年都将是中国养老行业发展的黄金时期,养老行业的信风将稳定而强劲。

值得注意的是,在原有的国有养老服务基础上,过去十来年各路大军进入养老行业,竞争的格局开始显现。接下来,则将进入品牌竞争阶段,预计一批优质的养老企业品牌开始崛起,通过连锁化经营,能够覆盖全国,产生辐射和示范效应,造福亿万老人。徐瑞哲

## “机舱里全是人,仿佛回到了三年前!” 第一批“阳康”已到达三亚

市场营销经理李尚军说,“新十条”刚颁布时大部分人在观望,现在已经转阴的人迈出了报复性出游的第一步。

### 熬过最艰难的一年

过去三年,三亚和海南的旅游业经历了大起大落。从2020年的低迷到2021年的大反弹,再到今年的陷入低谷。

整个10月,老汤所在的民宿几乎没有咨询量,零星的几个订单也因为疫情管控等原因取消掉了。本月订单的逐渐恢复让他看到了一丝丝曙光,“因为游客增加,现在三亚主干道已经开始堵车了。”

“今年三亚主要有两次大的疫情,又赶上了十一黄

金周,受影响比较大。”据李尚军统计,今年酒店整体的营收比去年下降了四成左右,这已经比平均水平高出了一小节。

不过,距离恢复元气三亚还有很长一段路要走。沙滩上人烟稀少,热门打卡点亚特兰蒂斯水世界也门

可罗雀,都在提醒着从业者谨慎乐观。当地的一位地接表示,包括他们和酒店人员在内,感染的风险还很大,“如果大规模感染,还是会带来一个阵痛期。”

但无论如何,在这个冬天,三亚已经率先迈出了恢复的步伐。梁应杰

### 链接

## 元旦跨省游同比增长34%

12月23日,携程发布报告称,作为疫情防控政策优化后的首个小长假,2023年元旦跨省游占比已近六成,较2022年中秋小长假稳步提升,比2022年元旦增长34%。此外,跨省团队游同比增长46%,机票、本地门票预订对比中

秋增长21%、33%。

德邦证券表示,预计到12月24日,有九成城市将迎来公共卫生防控搜索指数的达峰,按各地达峰后回落的速度来看,从峰值回落到60%左右需要3-7天,元旦前后全国层面可能迎来人员流动的拐点。澎湃

民政部:  
保障养老机构防疫用药

本报北京讯 民政部日前召开全国养老机构、社会福利机构疫情防控工作视频会议,要求全力推动养老机构、社会福利机构疫情防控就医用药保障工作。

民政部有关负责人指出,各级民政部门要立即开展养老机构、社会福利机构就医用药情况摸底调查工作,尽快摸清每个养老机构、社会福利机构药品储备、医疗救治、健康服务、疫苗接种、部门应急处置预案等底数情况。要注意与卫生健康、疾控等部门联合开展摸底调查,汇总形成养老机构、社会福利机构疫情防控困难问题及紧急药品物资需求清单,及时向当地党委和政府及联防联控机制报告,会同相关部门加强风险研判、做好精准对接,共同加强保障和落实。(任欢)

国家医保局:  
取消医保不合理限制

据新华社电 国家医保局近日印发《关于全面排查并取消医保不合理限制的通知》。

据悉,此次排查重点聚焦群众最为关心的三大类问题:一是住院医疗服务方面,是否存在医保对定点医疗机构年度总额预算/总额控制不科学、不规范且缺乏合理调整机制,以及是否存在对患者住院天数作出具体限制,导致推诿病人、分解住院等情况;二是门诊医疗服务方面,是否存在医保对参保患者用药规定具体天数或金额上限,导致医疗机构不能或不便于开具长期处方;三是医保考核管理精细化方面,是否存在医保直接搬用有关部门管理指标作为医保部门管理指标,导致医疗机构及参保人员误认为是医保部门的管理规定。

### 智慧课堂(112)

## 如何快速建“家族群”

年关将至,亲朋好友欢聚一堂,可以建立家族群一起聊天,方便联络。12月28日(周三)上午10:30,本报智慧课堂将教大家具体的操作方法。

扫码加入  
老年生活报智慧课堂10群,学习更多智能手机操作知识。

